

有三支球队是自1994年甲A、甲B联赛实行主客场制，亦即职业化改革以来，长期没有更名的老字号。他们分别为上海申花、北京国安、河南建业。比起申花和国安来，河南足球并不是从职业化一开始就以建业之名投入比赛的。1994年的甲B联赛，河南队一开始以“郑州搪瓷总厂队”之名参赛，据说搪瓷厂一年赞助省队8万元人民币。在此之前，时任河南省副省长张士英曾写信给省内几个大企业，请他们出手赞助河南足球，结果应者寥寥。

面对外省企业想收购河南足球队，当时年龄还不到40岁的胡葆森撂下一句话：“太丢俺们河南人的脸了！”当年，他是注册资金尚不满800万元的建业房地产开发有限公司的老板。这家房企是1992年他与河南建行合资成立。在甲B联赛开始时，正逢国家要求金融机构退出实业经营，胡葆森买下了建行所拥有的建业公司股份。1994年8月份，他出现在河南省体委办公室。原本想接盘河南足球队的他发现，一度无人问津的球队竟然成了香饽饽。与他竞争的竟然有6家企业。终究，胡葆森的建业脱颖而出。1994年8月28日下午与武钢二队的甲B联赛，比分牌上半场挂的还是“郑州搪瓷总厂”，下半场改为“河南建业”。当年，河南建业艰难保级成功，此后长期混迹于甲B，甚至降级到乙级联赛。直到中超时代，河南建业

才逐渐稳定在顶级联赛。2007年4月29日，河南建业主场2-1战胜大连实德，取得队史上中超首胜。

大连实德以及其之前的大连万达，乃是甲A时代的常胜之旅，实德退出中超前，胸前缀有八颗星星，那是职业化以来八次顶级联赛冠军头衔。直到2019赛季末，广州恒大才追平了大连实德（万达）的顶级联赛冠军纪录。实德已于2013赛季退出职业联赛，1994年甲A联赛参赛队中，四川全兴、广东宏远等队，早几易其主，改名换姓到不知去向。当年的广州太阳神、辽宁远东、山东泰山、江苏迈特等，也随着股东变迁改名多次。上海申花和北京国安的情况比较特殊，虽然也经历了股东变迁，但好歹保住了最初的队名，哪怕申花前缀有了“绿地”，国安前缀有了“中赫”。而唯有河南建业，连投资方都没改变过。胡葆森的建业集团随着中国房地产业的发展而壮大，1999年1月15日，建业集团从河南省足协手里获得俱乐部全部所有权，建业足球俱乐部成为建业集团旗下的独资企业。

2020年8月28日，当河南建业俱乐部迎来26岁生日时，有媒体评价称，建业队是中超最有可能冲击百年俱乐部的球队。然而，时隔半年，河南建业队的大旗就要换了。知名体育网站虎扑论坛上，网友“暗夜潇歌”对此评论称：“为了让俱乐部不要频繁改名字，先拿20多年

从未改过名字的俱乐部开刀……”

当胡葆森1994年接盘河南足球队的时候，比他小三岁的河南老乡许家印已经到了广东。2013年，正值广州恒大队夺得亚冠之际，《时代周报》曾披露许家印当年南下的历程。1992年，在河南舞阳钢铁公司干车间主任的武汉钢铁学院毕业生许家印，因为变卖钢材废料为职工提升福利，被上级公司调查，导致他离职从河南南下深圳，进入中达集团工作，之后为中达开发“珠岛花园”而来到广州。当时的广州太阳神队，风头正健。守门员黄洪涛、后卫黄启能、沈嵘等，在国内球员中都算实力派，至于中前场的彭伟国、吴群立、胡志军，更是当时的国内顶流。1994年甲A联赛，广州太阳神夺得亚军。可此后，一度在央视广告中令全国人民记住“今晚吃什么，牛肉、白菜还有太阳神”的太阳神集团，却在2000年撤出广州队。之后，这支1954年6月成立的、中华人民共和国历史上第一支地级市足球队，队名经历了吉利、香雪、日之泉、广州医药。当2010年球队交给广州市足协代管后，许家印的恒大以1亿元的价码接盘了身在中甲的广州队，短期内收购多名国脚，冲超、夺冠、夺得亚冠，并带动中超进入金元时代。此时此刻的河南建业，在经历一段高潮后，再次降级到中甲。2013年的中超，真正的老字号、堪称未曾更名的球队，只有北京国安和上海申花了。而申花队当时的俱乐部名称实际上是“上海申花联盛足球俱乐部”，系网络游戏开发企业“第九城市”老板朱骏于2007年投入2000万元资金，获得申花俱乐部经营权后重

有媒体评价称，建业队是中超最有可能冲击百年俱乐部的球队。然而，时隔半年，河南建业队的大旗就要换了。